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FRANCESC FARRUS MATEU
29/07/1929 - 14/12/1989
 
 En Francesc, més conegut com “Paco”, va néixer el 29 de Juliol de 1929 a Lleida, fill d’una família del  Soleràs que es desplaçaren a la ciutat en busca de millors situacions econòmiques, el seu pare morí pocs mesos abans del seu naixement per una pneumònia quan treballava en la construcció del Hospital de Santa Maria, estava encarregat de transportar grava amb una mula i un carro, en un d’aquests trajectes agafà fred i emmalaltí greument, la mort del seu pare portà greus conseqüències a la seva família.
        No va tenir una infància fàcil, tot i  que destacà com a estudiant en el col·legi dels Camps Elisis, el ficaren a treballar molt aviat amb 14 anys, el seu primer treball el desenvolupà en una tenda d’escombres,” Cal Benaque”, aviat aprengué a fer escombres de canya i s’encarregava de portar-les als clients.
       Va ser en un d’ aquests repartiments quan descobriria els escacs, en els Porxos de Baix de la Plaça Paeria es trobà amb unes taules d’escacs ficades en fila, es tractava d’unes simultànies portades per un jugador important, es fixà amb interès en aquest joc i li agradà, amb els diners que va poder guardar es va comprar un llibre que li marcaria la seva vida, “Los Fundamentos del Juego del Ajedrez” de Capablanca, aquest llibre es va considerar com el millor llibre d’escacs mai publicat, sense tenir ni idea de lo que es trobaria va aprendre de manera autònoma la nomenclatura del joc d’escacs, no tenia tauler del joc però la seva mentalitat creadora l’inspirà. A la seva habitació es tancava hores i amb sabates, llibres i altres estris que els convertia en peces d’escacs, aprofità les rajoles blanques i negres de la habitació per convertir-les en un enorme tauler d’escacs, guiant-se amb les ensenyances de Capablanca començaria a enamorar-se d’aquest joc, un joc que li canviaria la vida per complert. 
Amb els pocs diners que podia guardar, diners que li donava en conta gotes el seu oncle, que se’ls hi quedava tots, anava comprant llibres d’obertures, defenses, domini del centre del tauler, finals de torre i altres. 
     Poc temps després es presentà al Club d’Escacs Lleida per recomanació un amic de la família, el senyor Ramón Mangues soci del club que el va veure jugar, li pagà la quota durant molt temps per que pogués jugar amb bons jugadors i aprengués amb més celeritat, aviat destacaria i començaria a jugar campionats. Als 15 anys guanyaria el seu primer premi com a jugador, entre els premis que li van donar a escollir, una copa, un llibre o un joc d’escacs, no s’ho pensà ni un instant i es quedà el joc, un tauler senzill de fullola amb un marc i unes peces “Stauton” del número 5, aquest fet l’ompliria de joia i a més, a casa seva, el premi va ajudar a que hi hagués una mica de comprensió pel seu “hobby”, malgrat tot primer era el treball i la família, l’últim els escacs.
     En Paco, amb els anys, canviaria de treball convertint-se en forner i pastisser, principalment perquè es casà amb una filla de forner.  Tot i això no va deixar mai de jugar als escacs i compaginava la dura feina al forn amb els escacs d’una manera admirable, no faltava mai a les seves partides ni a la cita diària al club. 
      Però la seva vida eren els escacs i poc a poc es va fer un nom en aquest esport, va ser campió “Social”, campió provincial i fins i tot Campió d’Espanya per Equips de “Educación i Descanso” en tres ocasions durant la dècada dels cinquanta formant equip amb altres grans jugadors lleidatans com en Biela, Roca, Gensana, Claria, Reves, Abizanda o Llena. El seu historial era força important per lo que es va considerar el millor jugador lleidatà de la època, la seva principal virtut era la improvisació en les partides, defensava l’estudi dels llibres però sempre deia que “els llibres ensenyen però la improvisació fa guanyar partides”. Es va convertir en un expert dels finals de torre i de peons, un gran analista de finals i principalment un defensor de la cel·lada i del sacrifici per a treure avantatge posicional. Va aportar un nou estil de joc en l’obertura Escocesa i en la defensa India de Rei que les considerava les seves favorites, l’obertura Bird, la defensa Siciliana, el Gambit de Rei o el Gambit de Dama també estaven considerades com a molt importants en el seu bast repertori.
     A mesura que anava guanyant respecte entre grans jugadors nacionals com Roman Toran, Arturo Pomar o el saragossà Rey Ardid, va arribar inclús a la possibilitat de fixar pel club barceloní d’escacs “Espanyol”, però el fet de estar casat i amb fills el va fer desistir d’aquesta aventura, tot i que sabia que aquesta oportunitat el podria fer conegut internacionalment va preferir el benestar de la seva família.
   Una de les seves grans fites va ser la d’impulsar l’ensenyança dels escacs a les escoles, va lluitar perquè els nens de Lleida aprenguessin el joc. El primer col·legi que s’adherí a la iniciativa fou el “Col·legi Maristes” on donaria classes, aquest fet comportà que sortiren grans jugadors com en Codina, Bueno, Burrial, etc..., la primera saga de jugadors que estarien cridats a substituir els grans jugadors d’escacs que ja tenien una certa edat.
    Amb seixanta anys, al Paco Farrús, li detectaren una greu malaltía, i malgrat tot continuà jugant sense parar però les seves facultats s’anaven deteriorant ràpidament, a finals de novembre de 1989 l’ingressaren d’urgències al Hospital Arnau de Vilanova, tot i que estaria 20 dies ingressat ell continuava mirant la seva “Vanguardia” resolent els problemes que publicava el seu amic Roman Toran, allí restaria fins a la seva mort el 14 de desembre de 1989, 
    El Club d’Escacs Lleida sempre el reconegué com una de les seves principals figures, fou un personatge molt estimat pels seus companys i aquestos li feren un sentit homenatge en un sopar d’entrega de premis durant la festa Major de Lleida de 1990, entre les persones que l’homenatjaren estava en Josep Blavia (amic de joventut i gran company), Ricard Lega (president del club i amic), Biela (company d’equip i amic), Joan Gensana (company i amic), Codina (alumne i amic), tots ells sentiren la seva perduda i entregaren una placa commemorativa a la seva dona en el que el declaraven “Soci d’Honor” a títol pòstum, era el 13 de Maig de 1990.
     Actualment els seus llibres, partides i alguns trofeus, es van donar al Club d’Escacs Lleida i a alguns amics que van voler tenir en resguard tot el seu llegat, també cal destacar el “Memorial Farrús”, que es celebra durant la “Festa Major” de Maig, un torneig dedicat a les escoles on es presenten els nens que estimen el joc dels escacs, en alguns casos amb un gran nivell, cosa que honra aquest torneig.
